

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27336期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2024年5月4日 星期六 农历甲辰年三月廿六

习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头

兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰

显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

为推进中国式现代化贡献青春力量

——纪念五四运动一百零五周年

人民日报社论

神州大地,草木葳蕤,生机盎然。今天是五四青年节,也是五四运动105周年纪念日。我们向全国广大青年致以节日的祝贺,缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神,以更好地弘扬五四精神,激发复兴力量。

1919年爆发的五四运动,是中国近现代史上具有划时代意义的重大事件,以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记高度评价五四运动“是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动,是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动,是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动”。这场伟大运动,推动了中国社会进步,促进了马克思主义在中国的广泛传播,促进了马克思主义同中国工人运动的结合,为中国共产党成立做了思想上干部上的准备,在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

青年兴则国家兴,青年强则国家

强。五四运动以来,在中国共产党领导下,在爱国、进步、民主、科学的五四精神激励下,一代又一代中国青年接续奋斗、凯歌前行,用青春之我创造青春之中国、青春之民族,谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。进入新时代,从广袤田野到企业车间,从科研一线到风雪边关……广大青年不惧风雨、勇挑重担,用青春的激情奏响了“清澈的爱、只为中国”的时代强音,用青春的行动践行了“请党放心、强国有我”的铮铮誓言,让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦绽放异彩。实践充分证明,新时代的中国青年是好样的,是堪当大任的!

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图。习近平总书记强调:“实现强国建设、民族复兴宏伟目标,需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴,继续爬坡过坎、攻坚克难。”越是接近民族复兴的目标,越不能懈怠,越要加倍努力,越要动员广大青年为之奋斗。“明天的中国,希望寄予青年。”作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量,新时代中国青年要把历史机遇、担负时代使命,志存高远,脚踏实地,挺膺担当,用青春的能动性和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,为推进中国式现代化贡献青春力量。

“人生万事须自为,跬步江山即

寥廓。”生逢其时、重任在肩,新时代中国青年要矢志创新创造,有敢为人先的锐气,有上下求索的执着,努力在改革开放中闯新路、创伟业,在科技创新中挑大梁、当主角,让青春在创新创造中闪光;要勇于砥砺奋斗,做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,让青春在实现民族复兴的赛道上奋勇争先;要坚持知行合一,注重在实践中学真知、悟真谛,在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨,练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

习近平总书记强调:“新时代中国青年对先辈最好的告慰,对历史最大的负责,就是坚定走好新时代的长征路。”新征程上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把自己的理想同祖国的前途、把自己的命运同民族的命运紧密联系在一起,做新时代的奋斗者、五四精神的传承者,新时代中国青年一定能在推进中国式现代化的生动实践中放飞青春梦想,不断谱写无愧于前辈、无愧于时代、无愧于人民的壮丽篇章。

(载今日《人民日报》新华社北京5月3日电)

《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后,在广大青年学

子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事,充分

反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐琪

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知心人、热心人、引路人。

爱青年者,青年人亦恒爱之。

在总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动民族之复兴,用青年之光彩谱写国家之未来。

知心:“总书记像大朋友一样与大家沟通交流”

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中,青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科学院大学考察,特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围好吧?还得早点来占个座?”“家是哪里的?一个人来合肥上大学爸妈放心吗?”“去西部地区支教这一年感受很深吧?农村的孩子,不忘初衷。”……

总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子,没有‘官话套话’,而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题党日团日活动,总书记同站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的同学坐在总书记后面,“总书记听我发言时,就转过身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问摄影师“是不是所有人

青年的朋友习近平

都露出脸啦”。

……

“尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到,是细致入微的关怀与爱护。

2009年9月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:“同学们都进来,站在后面。”

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历:“人在年轻的时候就该多吃点苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的‘脱胎换骨’,达到立志成才的效果。”

面对面畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”;即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句,也是和同学们交心”;在纸短情长的书信间,以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语,拉近与青年的距离。

1984年8月,河北大学约20名暑期返乡的正定籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。

接到消息的时候,还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农。当年的场景,他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场,大家落座后,习近平说,“大学生思想活跃,敢讲实话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞,大家兴奋畅快地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

“那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一步一步向前行。”翟玉虎说,从此便觉得肩上多了一份责任与使命。

(转2版)

世界首次!嫦娥六号开启月背“挖宝”之旅

详见2版

“农业走廊”绘出现代农业新“丰”景

中央媒体看甘肃

人民日报记者
董洪亮 王锦涛 戴林峰

有“金张掖”之称的甘肃省张掖市,今天成为全国最大的杂交玉米制种基地、全国最大的蔬菜花卉外繁制种基地,这一贡献让新时代河西走廊增添了一张“农业走廊”的新名片。

河西走廊和农作物“种子”有着千

丝万缕的联系。

2100多年前,汉代使者张骞开辟了横跨欧亚的丝绸之路,引进葡萄、苜蓿、石榴、芝麻等种子。莫高窟壁画《张骞出使西域图》真实还原了这段文明交流史——

一粒粒西域种子远道而来,经河西走廊传入中原,在大江南北开花散叶。

如今,一粒粒甘肃种子乘中欧班列走出国门。2023年,甘肃外繁制种面积近9万亩,近10年出口70多个国家和地区种子5.13万吨,货值51.29亿元。

干旱少雨、戈壁遍地的河西走廊,缘何成为种子繁育的“农业黄金走廊”?既有先天禀赋,这里光照充足、昼夜温差大、冰雪融水丰盈,“天干地不干”,利于种苗生长、制种晾晒;更靠后天努力,向科技要产量、向节约要水源、向光热要品质,“风吹石头跑”的戈壁滩变身致富“希望田”。

一犁春泥,万象“耕”新。张掖市甘州区万亩玉米核心种源扩繁基地里,无人播种机纵横驰骋,北斗卫星精准导航,铺膜、铺设滴灌设施、施肥、播种实现一体化作业。

(转2版)

“五一”假期 敦煌旅游持续升温

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

“五一”假期,敦煌各大景区人气爆棚,迎来旅游高峰。5月2日统计数据显示:莫高窟、鸣沙山月牙泉、雅丹世界地质公园、玉门关、阳关、敦煌古城等六大景区共接待游客6.2万余人次,同比增长51.7%。

5月1日,敦煌市天气晴好,天空

湛蓝,鸣沙山月牙泉景区游人如织。月牙泉边树木葱郁,水面波光粼粼,游客三五成群拍照“打卡”,欢声笑语一片。一峰峰骆驼从眼前走过,驮着游客向鸣沙山上走去,驼铃声渐远,骆驼宛如长龙游走向大漠深处。

“这边的沙子和海边的沙子很不一样,它特别细,我踩到上面,就像水一样能流动,感觉很神奇。大漠风光果然如王维诗中描写的一样,‘大漠孤烟直,长河落日圆’。”江苏游客赵诗轩说。

爱美的游客穿着“飞天服饰”占据了小小沙丘,造型师、摄影师围着“飞天”忙前忙后,为游客留下“大漠飞天”最美的一瞬间。

山西游客闫志芳带孩子挑选了一套经典的“飞天服饰”,为此次敦煌之旅留念。(转3版)



假日期间,游客在张掖七彩丹霞景区欣赏独特的丹霞地貌。

新甘肃·甘肃日报通讯员 殷旭

安宁区:激发发展活力 提升产业能级

强县域 促提升

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚
通讯员 杨璐

黄河北岸高楼鳞次栉比,一座现代化城区拔地而起,熠熠生辉。这里是省会兰州的“最美城市会客厅”——安宁区。

在刚刚公布的2023年度县域经济发展评价情况通报中,安宁区县域经济综合评价由2022年全省第四名上升至全省第二名。

近年来,安宁区以强省会行动为牵引,坚持兴业、强区、富民、实干当先,跳起摸高、做优服务,激发企业新活力,攻坚项目抢抓进度、引大引强引头部,不

断推动全区经济高质量发展,全面推动县域经济再上新台阶。

锚定目标 激发企业新活力

产业兴则县域强。

走进中车兰州机车有限公司,生产车间里机械轰鸣,一排排设备整齐排列,各岗位工人赶订单、忙生产,一派繁忙景象。

中车兰州机车有限公司自2022年整体搬迁至安宁区后,新厂区实现转型升级,成功进入“和谐”机车检修市场并形成批量生产能力。2023年,中车兰州机车有限公司累计实现工业总产值23.88亿元,同比增长54.3%。

奇正产业园区以生产中藏药和高原特色农产品为主,为了服务好该企业,安宁区多部门联动协调兰州经济技术开发区规建局、房管局等部门,全力

解决了一期房产所有权问题。奇正产业园二期项目今年立项后,安宁区各部门再次联动协作,仅用1个工作日帮助企业获得建筑工程规划许可证,项目建成后形成年产3万吨青稞系列食品生产线,年销售额可达15亿元。

为了促进产业发展提质增效,安宁区科学统筹辖区产业,确定工作目标,细化分解工作内容,健全完善工作机制,确保二产增产扩能,激发三产发展活力。对诸如众邦电线电缆、中车兰州机车、华润雪花等规上企业,全方位分析企业经济运行情况,确定各时间节点产值超同期水平企业,对于不能达到同期水平的,“一对一”破解市场、生产、销售等方面的制约问题。充分开展“包抓联”“六必访”等服务制度,对住宿餐饮、金融、房地产等各行业,想方设法挖掘潜力,帮助企业减负、卸包袱、渡难关、添底气。(转3版)